

07月12日 2020年，苏黎士活泉教会主日敬拜：路加福音 17:11-21

前一段经文：

路 18:9-14

- 基督教导信徒，不仅应该在祷告中操练我们对天父慈爱和怜悯的信心，我们也应该在祷告中操练谦卑及否定自我的态度。
 - 傲慢是堕落后的人本性中致命的绝症，人不仅常藐视身边的人，甚至在上帝的面前也没有真诚的谦卑。
- 因此，基督在比喻中，指责傲慢的人在向上帝祷告时，心里并没有完全依靠基督代赎的恩惠。虽然他们为上帝所赐给他们的许多善行而向上帝发出赞美和感恩的话，但他们心中却认为上帝那么恩待他们，是因为他们是已经信主很久的信徒，并在教会里参与许多服事。虽然他们承认自己有些偶尔犯错的罪行，却完全忽略自己的罪性，就是那能够玷污人一切善行的罪身。因此，他们在上帝面前表现得很自在，并很轻易地藐视其他在恩赐、能力，及善行上不如自己的人。
 - 他们就如那些在家里被父母偏爱的孩子，常仗着自己是宠儿而欺负其他的兄弟姐妹。
- 因此，我们不仅应该常为自己行为上的过犯向上帝祈求赦免，更应该为我们原本是个败坏的罪人祈求赦免，以致上帝因我们在祂的面前有真实的谦卑，而向我们施恩怜悯；在基督里赦免我们的罪孽，饶恕我们的过犯；并可怜我们原本是个软弱的人，以致与我们和好，也将祂属天的平安喜乐充满我们的心灵。

路加福音 17:11-21

- 福音书作者路加的这段记载，一方面是要突出基督持有从圣灵而来的能力，用神迹医治了在人眼中所看为不可能被医治的疾病，另一方面是要责备犹太人何等忘恩，因为他们常刻意埋藏上帝借着基督向他们所彰显的慈爱及同在的记号和证据。

路 17:11-13 耶稣往耶路撒冷去，经过撒玛利亚和加利利。进入一个村子，有十个长大痲疯的，迎面而来，远远的站着，高声说：「耶稣，夫子，可怜我们吧！」

- 这十个长大痲疯的病人，都表现出他们对基督有某种层度的信心，因为他们宣称基督是‘夫子’，也向祂祈求帮助。
 - 虽然我们看到他们之后有忘恩的表现，但这并不证明他们口里的宣称是出于虚假，因为当基督吩咐他们去给祭司检查身体的那个时刻，痲疯病依旧在他们身上。他们愿意顺服基督的吩咐，是因为他们心里对基督话语和能力有信心，他们相信耶稣能够使他们痊愈。
- 然而，他们的信心并非基于基督向他们所传的道，而是基于他们听见其他人所作的见证，就相信基督是从上帝而来的教师，也持有行神迹的能力。
 - 因此，他们当时的信心，并非圣灵重生信徒时所赐的信心，因为圣灵所赐的信心是永远被圣灵的大能持守的，这信心不会因自己境况的改变而丢失，反而会不断成长与坚固。
- 有时当人陷入极大的困难时，圣灵会催促人来到上帝面前祈求帮助，但圣灵那样做，并非表示上帝一定要拯救重生这人，而是上帝要在这事上得荣耀。
 - 第一种情况：当一个人得到帮助后，他被感动全心全意地归向上帝，以致上帝怜悯不配罪人的慈爱完全显明时，上帝伟大慈爱的荣耀，就借着在这个人身上的恩典而得以彰显。
 - 第二种情况：当一个人得到帮助后，他忘恩地离开上帝，以致上帝将来公义地审判他的证据显明时，上帝完全公义的荣耀，就借着在这个人身上的审判也得以彰显。

- 因此，我们应当以谨慎的心看待人在短暂时间内信心的表现。不能产生爱神爱人的信心，是没有善行的信心，没有善行的信心是死的信心。

路 17:14 耶稣看见，就对他们说：「你们去把身体给祭司察看。」他们去的时候就洁净了。

- 你们去把身体给祭司察看：
 - 这个吩咐的意思是：“你们已经被洁净了”，然而，因为基督在得荣耀前，祂在地上的使命，乃是要遵守上帝的律法，所以基督就按照摩西律法的要求(利 14:2)，吩咐他们到当时的祭司那里接受检查，以便借着祭司的口，见证上帝的能力和恩典临到了他们。
 - 根据利未记的记载，律法要求麻风病人必须与百姓隔离，他们只能与其他麻风病人被隔离在一处。根据医学的普遍诊断，大麻风病是不会痊愈的，但是在圣经中，上帝设定了麻风病人要被祭司检查的规则，并且要求痊愈的病人要为自己献祭，原因是上帝要施行神迹，好让一些患大麻风的病人得痊愈，以便借着罪的外在记号被除去，表征上帝要赦免人的罪。因此，痊愈的病人要向上帝献上赎罪祭和感恩祭，并借着祭司的口，将荣耀归于上帝。
- 他们去的时候就洁净了：
 - 一方面这见证了基督话语的能力，另一方面也教导我们，上帝喜悦人有出于信心的顺服。
 - 虽然其中的九个麻疯病人只有“短暂的信心”，但上帝仍然赐福他们那没有实质根基的信心。
 - 即使他们心里没有真实地相信上帝的恩惠和应许，而只是相信上帝会帮助他们，上帝也愿意基于祂普遍的恩惠，赐福于他们短暂的顺服。
 - 今天信徒得救的信心是圣灵所赐予，并建立在基督真理的基础上的，我们的信心将要给我们带来极大的福份，因为这信心使我们可以承受永生，而不只是使麻风病得医治。

路 7:15-18 内中有一个见自己已经好了，就回来大声归荣耀与神，又俯伏在耶稣脚前感谢他；这人是撒玛利亚人。耶稣说：「洁净了的不是十个人吗？那九个在那里呢？除了这外族人，再没有别人回来归荣耀与神吗？」

- 虽然经文没有清楚地交代，这人是在什么时候回来感谢基督，但是我们可以合理地推测，虽然他在到祭司那里的路上已经得了医治，但是他没有理由违背基督的吩咐，而没有接受祭司的检查并忽略向上帝献祭，因为他若那样做，就是没有按照上帝所要求的方式将荣耀归给上帝，基督也不会接受他之后的感恩。
 - 虽然他蒙恩，但他没有忘记自己是个罪人，虽然他为自己得医治而感到兴奋，但他还是没有忘记顺服上帝的要求，而到祭司那里接受洁净礼并向上帝献祭，他也可能一路上都向认识他的人作见证，将荣耀归给上帝。这才是真实信心的表现，这也是主耶稣最终收纳他的原因。
- 基督的说话是针对整个犹太民族，祂将一个外邦人和许多犹太人作对比，指出犹太人蒙了上帝许多的恩惠，因为基督在他们的当中行了许多神迹，见证了上帝的慈爱和恩典，但犹太人却常以不信的心，埋没上帝的荣耀，他们的忘恩，是因为他们总觉得上帝的恩典单单属于他们。因此，他们这种忘恩的表现，不仅反应了他们是没有真信心的人，而且使他们最终失去回转的恩典。这也是基督在犹太人当中工作 33 年半没有产生果效的原因。

路 17:19 就对那人说：「起来，走吧！你的信救了你了。」

- 虽然其余九个犹太人短暂的信心给他们带来了身体的医治，但因他们的忘恩，上帝的恩典在他们身上就被罪淹没了，他们没有被上帝向他们所彰显的慈爱吸引，来寻求更大的恩惠，就是他们永恒的救恩。

- 相反的，他们以身体的医治为满足，而拒绝了基督。神迹不是救恩的记号，上帝拯救人的身体并不表示祂要人得救，而是要让人看到上帝的恩惠，但如果人没有被吸引来到祂面前祈求更大救恩，最后人就会弃绝祂，以致上帝拯救人身体的恩典，反成了定人忘恩之罪的证据。
- 基督先前所宣告的“你们都洁净了”是十个人都共有的恩惠，但是基督只向这撒玛利亚人宣告一件不同的事，即“你得救了”。因为他的信心不仅使他的身体得医治，而且使他相信基督的话，并相信祂是从上帝而来的拯救者。
 - 这撒玛利亚人对基督的信心使他产生信心的行为，以致能真诚地依靠上帝的恩惠，坦然地向上帝献祭，并放胆地敬拜基督。上帝因喜悦他的信心，就在基督里拯救他，最终不仅使他的身体被拯救，灵魂也被拯救了。
- 基督吩咐他离开，并非驱赶他，而是向他宣告平安，因为上帝已经与他和好了。

路 17:20-21 法利赛人问：「神的国几时来到？」耶稣回答说：「神的国来到不是眼所能见的。人也不得说：『看哪，在这里！看哪，在那里！』因为神的国就在你们心里。」

- 路加也记载法利赛人对上帝的忘恩，他们以藐视的心态对待基督的福音。当他们说“神的国几时来到”时，他们是带着嘲笑的心态来询问基督，因为基督不断宣告天国的来临，但基督卑微的状况却没有改善，犹大国也没有复兴。因此，我们相信基督当时并非回答法利赛人的问题，而是安慰那些因听见法利赛人嘲讽的话而灰心的门徒。
- 眼所能见的...看哪，在这里！看哪，在那里：
 - 基督指出天国并非人凭眼力，从远处就能够看见的，因为天国没有光鲜的外表，也没有一切吸引世人眼球的高尚之事。
- 基督指出，当圣灵重生更新人时，天国就在人的心灵里开始了。因此，在今世，天国是借着福音的传扬，逐渐在地上扩展，直到基督从天上将所有圣徒的灵魂带到地上，使他们的身体复活，更新一切的日子，那时属灵和属物质的天国必要完全实现在地上。
 - “天国在你心里”并不表示天国是属于精神界的寄托，因为天国是实际的，只是天国现在从人的心灵开始，所以我们暂时无法看见天国的外在记号，但是天国已经可以在教会及信徒的相爱里被看到。因此，耶稣鼓励门徒，虽然他们眼睛看不见天国，但天国已经在人心开始，并且天国会不断被扩展与持守，直到耶稣回来的日子。
 - 虽然世界会拒绝我们的追求，嘲笑我们的盼望，但上帝最终会收纳我们，因为这位不可见的上帝，已经借着基督向祂所拣选所收纳的人彰显祂的慈爱，教会只有不断思想上帝的这恩惠，才有能力忍耐地等候天国荣耀地降临的日子。